初中《科学》系列练习   初中一年级（七年级）（上）
第二章  昼夜与四季（B卷）
班级______________     姓名______________
一、选择题：（共60分，每题2分）

1、地球自转的旋转中心是（    ）

A、太阳       B、赤道       C、地轴       D、北极星

2、在地球上，看到日月星辰的东升西落是由于（    ）

A、地球在不停地自转       B、地球在不停地公转

C、月球在不停地自转       D、月球在不停地公转

3、一天中，学校操场中的旗杆影子最短的时间是（    ）

A、上午     B、正午    C、下午    D、傍晚

4、下列天文现象是由于地球公转产生的是（    ）

A、昼夜交替                    B、星星每天的东升西落    

C、一天中太阳高度的变化        D、四季变化

5、一年之中，杭州白昼最长的一天是（    ）

A、春分    B、秋分    C、夏至    D、冬至

6、当宁波是烈日炎炎的酷暑时，澳大利亚的悉尼是（    ）

A、春季    B、夏季    C、秋季    D、冬季

7、地球上有昼夜现象的主要原因是（    ）

A、地球公转                     B、地球自转    

C、地球不发光、不透明           D、地球反射太阳光

8、一天中，太阳在不断地（    ）改变自己的位置。

A、自东向西    B、自西向东    C、自南向北    D、自北向南

9、一年中，全球各地昼夜等长的时间是（    ）

A、夏至日    B、春分日    C、冬至日    D、中秋节

10、从冬天到夏天，正午时分宁波竿影长度的变化情况是（    ）

A、变长    B、变短    C、不变    D、无法判断

11、我国古代天文学家、文学家张衡是（    ）人

A、东汉    B、西汉    C、元朝    D、唐朝

12、古人云：“人有悲欢离合，月有阴晴圆缺”。这里“月有阴晴圆缺”指的是（    ）变化现象。

A、月食     B、月相    C、月蚀     D、月像

13出现日食时，日、地、月三者的位置关系是（    ）

A、日——月——地    B、日——地——月

C、地——日——月    D、月——日——地

14、月全食发生时的月相是（    ）

A、新月    B、上弦月    C、满月    D、下弦月

15、月球表面最显著的特征是（    ）

A、没有动物和植物         B、没有空气       

C、没有水                 D、到处都是环形山

16、在地球上始终看不到月球的另一面的原因是（    ） 

A、月球表面到处是环形山      B、月球上正面和背面形态相同

C、月球上昼夜温差大          D、月球的自转周期和公转周期相等

17、节气的应用非常广泛，节气的制订主要依据是（    ）

A、月球绕地球公转情况          B、地球绕地轴自转情况

C、地球绕太阳公转情况          D、月球绕轴自转情况

18、在我国的下列节日中，白昼最长的是（    ）

A、儿童节    B、元旦    C、圣诞节    D、春节

19、地球在公转轨道上运动时，北极的指向为（    ）

A、只有夏至前后，北极指向北极星附近

B、只有春分和秋分前后，北极指向北极星附近

C、只有冬至前后，北极指向北极星附近

D、无论在公转轨道上哪一点，北极总指向北极星附近

20、月球表面昼夜温差很大的原因是（    ）

A、月球上没有大气                     B、月球的质量较小

C、月球距离太阳白天较近夜晚较远       D、月球的体积较小

21、日食可能发生的时间是（    ）

A、农历十五或十六    B、农历每月出现一次

C、每年的任何一天    D、出现新月的月相时

22、下列关于月相的说法正确的是（    ）

A、月相的产生主要是因为月球自转产生的     

B、月相的变化主要是地球自转形成的

C、月相变化是有周期的                     

D、月相变化有周期但没有规律

23、下列关于地球公转特点的叙述中，正确的是（    ）

A、公转方向是自西向东             B、公转轨道是正圆形

C、公转周期为365天或366天       D、地轴与赤道平面之间有66.5º夹角

24、下列组合正确的是（    ）

A、初七、初八——下弦月       B、望日——新月

C、朔日——满月               D、初七、初八——上弦月

25、当出现满月时，地球、月球、太阳三者的位置关系为（    ）

A、三者不在一条直线上，太阳居中   B、三者几乎在一条直线上，月球居中

C、三者位置连线呈直角三角形       D、三者几乎在一条直线上，地球居中

26、6月1日儿童节这天的月相为（    ）

A、满月    B、新月     C、上弦月     D、难以确定

27、太阳直射赤道，而后将向南运动的一天是（    ）

A、3月21日左右        B、6月22日左右

C、9月23日左右        D、12月22日左右

28、下列节日是根据农历而确定的是（    ）

A、春节    B、清明节    C、儿童节      D、国庆节

29、为使我国北方城市住宅楼群的底层住户能在全年的正午都见到阳光，那么两幢居民楼之间的距离应根据（     ）的楼影来计算。

A、春分日          B、夏至日         
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C、秋分日          D、冬至日

30、图中甲、乙、丙、丁分别表示月球在公转轨道上相应的位置，中部为地球，则2003年9月15日（农历八月十九）这一天，月球在轨道上的位置应位于图中的（    ）

A、甲处           B、丙处        

C、乙与丙之间     D、丙与丁之间

二、填空题（每空1分，共35分）

31、地球自转的方向为         ，自转的周期约为         小时。地球自转产生________现象。

32、月球是地球唯一的       ，月球表面布满了大大小小的坑称为            ，其中最大的是             。

33、月球的半径为              km，它的体积只是地球体积的             %，它的质量比地球小得多，               个月球加起来还比地球稍稍轻一些。

34、“九九”也是民间沿用的与季节有关的计时法，它以        日为起算点，每九天一个九，共九九八十一天。我国部分地区广泛传唱着“九九歌”。

35、月相变化的主要原因是：（1）月球本身           ，要靠反射太阳光才能发亮；(2)由于                三者位置的不断变化，使人们看到被太阳照亮的月球部位也有变化。

36、一个世纪有          年，有           个闰年，共有           个月。

37、我国民间传统沿用的农历是以           为月的单位的。日历中的公历，是以    

                                 为基础编制的历书。

38、将下列各项周期与相应的时间用线连接起来：

（1）月相变化周期          A、1日    

（2）地球自转周期          B、29.5 日    

（3）地球公转周期          C、365.256日 

（4）月球自转周期          D、365日   

（5）月球公转周期          E、27.3日

39、请把相关的内容用线连接起来

（1）6月22日       A、冬至

（2）3月21日       B、夏至

（3）9月23日       C、秋分

（4）12月22日      D、春分

40、阅读下列月相示意图（阴影表示暗部），回答下列问题：
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           ①            ②             ③             ④

（1）请分别写出各图所示的月相名称与相应的农历日期。

①                         ；②                             ；

③                         ;  ④                              ；
(2)在一个农历月中，上述月相按照时间先后顺序排列是                     。

41、读地球绕日公转图，A处表示的是北半球的冬至日，完成下列各问：
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（1）地球公转至C处，这一天北京太阳高度最         ，白昼最        。

（2）地球公转至D处时，这一天宁波昼夜长短情况是              ；

（3）当地球公转由B至C过程中，海口正午旗杆影子方向是（       ）

A、始终向北       B、始终向南    C、由南向北       D、由北向南

三、简答题：（共5分）
42、2050年的某一天，中学生小华乘着宇宙飞船到月球上去旅游，突然发现在月球上有一段干枯的木头。请你至少写出三种关于这段木头来历的假设。          

第二章 昼夜与四季（B卷）
一、选择题

1、A    2、A   3、B   4、D    5、C    6、D    7、C   8、A   9、B   10、B    11、A   12、B   13、A   14、C   15、D   16、D   17、C  18、A   19、D     20、A   21、D   22、C   23、A   24、D   25、D   26、D   27、A   28、A    29、D   30、D

二、填空题

31、自西向东    24小时  昼夜交替    32、卫星    环形山   贝利环形山

33、1738   2    81     34、冬至    35、不发光   日地月    36、100   25   1200   37、朔望月   地球绕太阳公转运动   38、（1）—B  （2）—A  （3）—C （4）—E  (5)—E   39、（1）—C    （2）—D   （3）—B   （4）—A   40、（1）下弦月（农历二十二、二十三）    满月（农历十五十六）   新月（农历初一）    上弦月（农历初七初八）   ③④②①   41、高   长   昼夜等长   C

三、简答题

42、略
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